

LA CAMPAÑA DEL RIF Y DE QUEBDANA

ANUNCIO DE IMPORTANTES OPERACIONES

El ministro de Estado habla del término de la campaña.

ROMEO EN MADRID

De la llegada á Madrid del Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo, dice «La Epoca» en su edición de anoche:

«En el sudexpreso de esta tarde se esperaba que llegara de San Sebastián el director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, D. Leopoldo Romeo.

Desde mucho antes de la hora de llegada del tren se reunieron en la estación del Norte todos los redactores de dicho periódico, y otros amigos y compañeros de profesión del Sr. Romeo.

También acudió el comisario general de la Policía, Sr. Millán Astray.

Al llegar el tren la decepción de todos fué grande, al ver que el Sr. Romeo no venía en el sudexpreso.

Interrogados los empleados, manifestaron que el director de LA CORRESPONDENCIA se había quedado en Villalba, ignorando cuándo y cómo sería trasladado á Madrid.

El Sr. Millán Astray, por su parte, dijo que tenía noticias de que el capitán general había ordenado á la conducción de Penales de Villalba que se hiciera cargo del señor Romeo, para trasladarlo á Madrid.

El Sr. Romeo llegó á Madrid á las tres y media, en un automóvil, acompañado por dos oficiales de la Guardia civil, y á las cuatro de la tarde ingresó en la Cárcel Modelo, á disposición del capitán general.

A las cuatro y media se presentó en la Cárcel el Juzgado militar instructor, para tomar declaración al Sr. Romeo.

Esta diligencia se prolongó largo rato. El Sr. Romeo quedó en comunicación, en una celda del departamento de políticos.

Esta tarde fueron á visitarle sus compañeros.»

Eso dice «La Epoca», y á sus informes nos atenemos, pues, si no son oficiales, son al menos oficiosos.

Más diríamos por nuestra cuenta; pero desistimos de hacerlo, atemperándonos á la terminante orden de Gobernación que nos fué notificada á última hora de la tarde de ayer.

Desde Melilla

(Cablegramas de nuestro compañero Rodríguez de Celis.)

La noche pasada.

MELILLA. (Cablegrama de las doce y cuarto de la mañana de ayer sábado, recibido en la Central de Madrid á las seis y media de la tarde y en nuestra Redacción á las ocho de la noche.) La noche última transcurrió sin novedad.

Ni en la plaza, ni en ninguno de los campamentos fué turbada la tranquilidad en lo más mínimo.

Salida del convoy.

A las nueve y media de la mañana ha salido el acostumbrado convoy para llevar á las posiciones avanzadas municiones de boca y guerra.

La columna protectora la forman tres compañías del batallón de Cazadores de Arapiles, otras tres del batallón de Figueras, una batería de la comandancia de la plaza y un escuadrón de Cazadores de Melilla.

No ha ocurrido novedad ninguna á la salida del convoy.

Muerte del capitán Gil.

A las siete de la mañana de hoy ha fallecido en el Hospital el capitán del regimiento de Melilla D. Gabriel Gil y Sánchez.

Iba á ser operado hace tres días; pero se hubo de desistir en vista de la gravedad de su estado.

El capitán Gil fué uno de los que resultaron heridos en el sangriento combate del 23 de julio.

A las cinco de la tarde de hoy se celebrará solemnemente el acto de dar sepultura al cadáver.

Comisiones de todos los Cuerpos asistirán al entierro.

El duelo será presidido por el general. Dos compañías tributarán al cadáver los honores correspondientes.

Como hasta hace ocho días se creyó al capitán Gil fuera de peligro, su muerte ha producido tristísima impresión, aumentada por el alto concepto de que gozaba el finado, por su excelentes condiciones personales.

El Poniente.

Continúa con gran fuerza el temporal de Poniente.

Produce las molestias de rigor y ha obligado á adoptar en los campamentos y en las po-



Al arrojar la columna Aguilera á los moros de la posición de Mayen Mohu Brahim, vieron nuestras tropas con extrañeza la forma en que los kabileños retiraban á los heridos, enlazando á cada uno de ellos un jinete, que lo arrastraba al galope del caballo.

siciones las medidas necesarias para precaverse de sus efectos.

Llegada del «Montevideo».

En este puerto ha fondeado el vapor «Montevideo».

A la hora en que telegrafío está desembarcando el regimiento de Guipúzcoa.

Regreso del convoy.

MELILLA. (Sábado, noche.) Ha regresado el convoy de cuya salida he dado cuenta en mis primeros despachos de la tarde.

El enemigo lo ha tiroteado con insistencia. La columna protectora ha contestado con valor y serenidad.

El enemigo se corrió desde la segunda caseta del ferrocarril hacia las lomas que dominan el «blockaus» más cercano.

Las descargas de la columna protectora han hecho que el enemigo se dispersara. De 50 á 60 eran los agresores.

No obstante la viveza del tiroteo, nuestras tropas no han experimentado ninguna baja.

Entierro del capitán Gil.

A la hora que ya anuncié se ha efectuado el entierro del cadáver del capitán del regimiento de Melilla D. Gabriel Gil.

Iba presidido el duelo por el hermano del difunto, el coronel Benedicto y los ayudantes de los generales Arizón y del Real.

Han formado también parte de la fúnebre comitiva representaciones numerosas, Comisiones de todos los cuerpos y lucida representación del elemento civil.

La compañía de Melilla que mandaba el capitán Gil en el momento del combate que le ha costado la vida ha rendido honores al cadáver.

Jefes y oficiales de todas las armas llevaban las cintas del féretro.

Al entierro, que, como se esperaba, ha sido muy solemne, han acudido muchos paisanos.

La columna Larrea

Hacia la Restinga.

MELILLA. (Sábado, noche.) Según las noticias últimamente llegadas del zoco El Arba, la columna del coronel Larrea pernoctó ayer en una especie de alquería llamada Muley Dris, cerca del morabito, lugar que sirve de parada á viajeros y trajinantes.

Durante la jornada, las fuerzas del coronel Larrea pudieron apreciar de qué modo había quedado sometida la parte de Muley Ali Xerif por la acción de la brigada del general Aguilera.

Dispónese la columna Larrea á llegar mañana á la Restinga, desde donde continuará el viaje hasta esta plaza.

El general Marina.

Juntamente con la columna del coronel Larrea regresará, también, mañana á Melilla el general en jefe del Ejército de operaciones.

La columna Aguilera

Paseos militares.

La columna del general Aguilera continúa acampada en Xerif.

Moros y moros acuden al campamento para vender sus productos á precios muy bajos.

Se presentan todos en actitud sumisa y amistosa, produciéndose, con tal motivo, escenas muy interesantes.

Durante el día de hoy, sábado, la columna Aguilera ha realizado cortos paseos militares por los alrededores del campamento.

Las marchas de la columna no han dado lugar á ningún incidente desagradable.

Por el contrario, se han sucedido las escenas más pintorescas.

Refiérenme que una mora, no despreciable por su físico, regaló dos gallinas á algunos soldados del regimiento del Rey.

Quebrantando la costumbre, la mora estuvo muy comunicativa y hasta se dejó retratar con mil amores, sin pensar en ocultarse, cuanto menos en huir de la presencia de los soldados.

Análoga actitud observaban los moros. Se ha podido comprobar que los moros que por no realizar acto de sumisión huyeron á los vecinos montes, se llevaron las mejores armas, siendo por consiguiente las más antiguas ó las menos útiles las entregadas á la columna Aguilera por los kabileños que se determinaron á someterse.

¿El Roghi al Rif?

Rumores interesantes.

Hace ya tres días que circulan por esta plaza, aunque sólo á título de rumor, dos noticias que de tener confirmación, revestirían indudable importancia.

Según la primera, el Roghi ha salido de Fez.

Agrega la segunda que viene hacia el Rif, á posesionarse del cargo de virrey de estos territorios, que acaba de conferírle el Sultán Muley Hafid.

Esos rumores, de que no quisimos ocuparnos antes porque no merecían al principio crédito, han tomado hoy tal cuerpo, que es fuerza consignarlos, siquiera solo sea á título de información.

Por lo demás, ni afirmo, ni niego.

Fuego en las posiciones.

Los cañones de nuestra posición de Sidi-Musa han disparado esta tarde, aunque brevemente, contra las cañadas del Gurugú.

También las baterías del Atalayón y de Yebel Sidi-Ahmet-el-Hach han hecho vivo fuego en dirección á Nador, por haber sido divisados desde ambas posiciones varios núcleos moros que se dirigían á Zeluan.

Cesó el cañoneo cerca de las siete de la noche.

Desde esta hora á la en que telegrafio—once de la noche—la tranquilidad en la plaza y en el campo exterior es completa.

Un ejército de cuervos.

Desde nuestras posiciones avanzadas, y principalmente hacia el baranco del Lobo, han podido divisar las tropas enormes bandadas de cuervos.

De la abundancia de esas aves de rapiña se deduce que hay en el campo moro muchos

cadáveres de hombres y bestias, sobre los que se ciernen los repugnantes bichos.

Moros amigos.

Cuéntanme que enterados los quebdanés sumisos de la práctica que en Melilla se sigue en cuanto al distintivo que usan los moros afectos, han solicitado del general Marina que les otorgue la misma concesión, ó sea los brazaletes rojos y gualdos, que les permitan sin dificultades entrar y salir en nuestros campamentos del territorio de Quebdana.

RODRIGUEZ DE CELIS.

En las posiciones

avanzadas

(Cablegramas de nuestro compañero Rittwagen.)

Un recuerdo para nuestro Director.—El cañoneo de Sidi-Musa.—Desde Sidi-Ahmet.—Los convoyes.

CAMPAMENTO DE LA SEGUNDA CASSETA, 11 de septiembre. (Despacho reexpedido desde Melilla ayer sábado por la tarde y recibido en nuestra Redacción á las ocho de la noche.) Continúa en el campamento de la segunda caseta y no me ha pesado continuar en él, pues en un espacio brevísimo, de menos de veinticuatro horas, las cosas han cambiado por aquí notablemente.

Antes de relatar tales cambios, permítaseme apuntar que á este rincón del Rif ha llegado la noticia del procesamiento y detención de D. Leopoldo Romeo.

Si la inesperada nueva me ha afectado personalmente en la medida que podéis suponer, en cambio ha podido también proporcionarme una satisfacción vivísima, consoladora, ver de qué modo los numerosos admiradores con que aquí cuenta nuestro entrañable amigo y Director, lamentan sinceramente su percance—si así se le puede llamar—y hacen votos fervientes porque el asunto llegue pronto á buen fin.

Volviendo á mi información, decía que aquí he notado hoy cambios notables en la marcha de las cosas de la guerra.

A la tranquilidad de ayer, sólo turbada por los inevitables «tios Pacos», ha seguido en estas posiciones avanzadas un día de bastante movimiento.

Los cañones de Sidi-Musa han batido, durante el espacio de una hora, á grupos de kabileños de relativa importancia numérica, que comenzaron á descender de las alturas inmediatas.

Desde Sidi-Ahmet-el-Hach, y hacia la parte de Nador, se ha visto pasar una serie inabarcable de nutridísimos rebaños de carneros, que los moros quieren poner en salvo, tal vez temiendo (y con razón) las consecuencias de próximos acontecimientos que se han de desenvolver en estas regiones.

La batería de Sidi-Ahmet, con sus repetidas descargas, ha desconcertado las huestes borreguiles, matando gran número de reses.

Más tarde, para proteger la retirada de los rebaños, apareció á la vista de nuestra posición un numeroso contingente de Caballería mora.

Dirigióse desde aquel instante el cañoneo contra los jinetes enemigos, que no han tenido más remedio que dispersarse.

El servicio de convoyes sigue siendo realizado normalmente.

RITTWAGEN.

Del Peñón

Nuevo tiroteo.

PENON. (Sábado, tarde.) Anoche, poco después de las once volvió el enemigo á reanudar el tiroteo.

Este se prolongó, irreciando en intensidad hasta el amanecer.

Las fuerzas de Infantería, apostadas en la isleta, contestaron con gran vigor al fuego de los moros, logrando hacerles retirar.

Las referidas fuerzas dieron muestras de gran valor, mereciendo particulares elogios por su comportamiento el teniente Urenda y el sargento Carretero.

En Alhucemas

Un cañón desmontado.—El «Sevilla».

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Se sabe que ha quedado desmontado el cañón con que desde el Adrar Sidum nos hostilizaba el enemigo.

Esto se debe á los certeros disparos de nuestra Artillería, que á la vez causó muchas bajas entre los que rodeaban aquella pieza.

Es esperado de madrugada el vapor «Sevilla», por cuya llegada suspiramos todos, pues confiamos en que nos trae correo.

No hay novedad en la plaza.

Sigue el tiroteo.—Referencias del campo moro.—Lo que dice «Sultán».

ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Ayer tiroteó el enemigo durante todo el día; pero con grandes intervalos.

Al anochecer fueron vistas muchas hogueras en diferentes puntos del campo moro, ignorándose la significación de aquéllas.

Anoche un moro, llamado «Sultán», vino á nado á esta plaza, evitando con gran cuidado ser visto por los kabileños.

Conferenció inmediatamente con el comandante militar, Sr. Cumplido.

«Sultán» es muy amigo de España, según ha demostrado con hechos repetidos en más de una ocasión.

Me ha dicho que hay en el campo falta absoluta de azúcar, té y velas, aumentando cada día más el hambre, por lo cual son muy numerosos ya los partidarios de la paz.

El día 4 del actual, día en que, merced al nutrido fuego de esta plaza, pudo salvarse la lancha de vapor del «Numancia», dice el «Sultán» que fué muy malo para ellos, pues les hicieron muchas bajas.

Hubo granada, asegura, que mató al estallar á diez kabileños.

«Los moros de las tribus vecinas, añade, han regresado de Melilla para guardar estas costas».

Declara asimismo el «Sultán» que las kabilas limitrofes imponen multas á los rifenos que disparan desde sus playas contra la plaza, y que, á pesar de las cartas en que el santón Mizzian les pide auxilios con armas y hombres para la «harka» del Chaldy, prefieren permanecer en sus casas.

Las hogueras que lucían anoche por el campo enemigo dice el «Sultán» que eran señales preparatorias de una reunión numerosa, en la que habían de tomarse acuerdos acerca de la actitud que convenía seguir.

«Sultán» regresó de madrugada al campo, pero con extremadas precauciones para evitar ser visto de los suyos.

Otro moro amigo de esta plaza, llamado «Chila», ha vendido su «fusila» para no verse obligado á hacer fuego contra nosotros.

Noticias oficiales

Del Diario Oficial del Ministerio de la Guerra:

SECCIÓN DE ADMINISTRACIÓN MILITAR
Material de acuartelamiento.

Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que el Establecimiento central de los servicios administrativos militares efectúe la remesa de 40 capotes de centinela á la primera región, 70 á la segunda, 15 á la tercera, 10 á la cuarta, 20 á cada una de las regiones quinta, sexta, séptima y octava, 10 á Baleares, 35 á Ceuta y 40 á Melilla.

Es al propio tiempo la voluntad de S. M. se ponga previamente de acuerdo el director de dicho Establecimiento central con los jefes administrativos de las regiones y gobiernos militares, á fin de efectuar desde luego las remesas á los puntos en que en definitiva haya de prestar servicio el material, evitándose de este modo reexpediciones del mismo.

De real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á

Ramón Fernández Redondo, en la boca, grave, está en la Clínica de urgencia. Daniel de las Heras Hernández, en el pie izquierdo, leve. Jacinto Delgado Román, sargento, en el antebrazo derecho, grave. Batallón de Las Navas.—Manuel Ciralte Murquitta, en el muslo izquierdo, grave. Modesto Calle Oller, corneta, en la región temporal izquierda, grave. Enrique Domingo Calvo, en la fosa iliaca izquierda, grave. Gumerindo González Hernández, en la región mamaria derecha, grave. Gregorio García del Amor, en el Hospital Militar. Pedro Torres Gonzalo, en la pierna, grave. Batallón de Llerena.—Sargento Cruz Oliva Teva, en un brazo, grave. Juan González Vidal, en una mano, leve, sargento. Romualdo Gil Delgado, en un brazo, grave. Eusebio Monjas Martín, en un pie, grave. Antolín Deker González, en un pie, grave. Los jefes que han acompañado a estos heridos son los siguientes: De cazadores de Madrid: comandante, don Ramiro Lans Morales; de Barbastro: comandante, D. Nicolás Franco; de Figueras: comandante, D. Nicomedes de la Iglesia; de Llerena: comandante, D. Ángel Gómez Eliano; de Las Navas: comandante D. Manuel Guirao. El acto ha sido solemnísimo, y tanto los jefes y oficiales como los soldados han salido verdaderamente emocionados.

EN PROVINCIAS

Llegada del «Rabat».—Enfermos en Valencia. VALENCIA. (Sábado, tarde.) A las dos de la madrugada se presentó a la vista del puerto el vapor «Rabat», procedente de Melilla, atracando al muelle transversal. A las cinco y cuarto fondeó, siendo ayudado por el remolcador Manuel María, que le echó un cable. Poco después subió a cubierta, hablando con el capitán, D. Pedro Zaragoza. Me manifestó que el viaje había sido malísimo, especialmente en el Estrecho, donde reinaba un Poniente atroz. Poco después de fondear el «Rabat», los 115 heridos que en él venían tomaron el desayuno de café con leche. Algunos de ellos estaban sobre cubierta; pero eran los menos, pues casi todos estaban marcados. Eran asistidos por el capitán de Sanidad, jefe a bordo de la expedición, Sr. González Riso, el cual ha permanecido dos días sin dormir durante el viaje. A las seis de la mañana llegó la sección de camillas de la Cruz Roja, llevándolas socios de la misma, que también llevaban vino y pastas. En el muelle se presentaron el capitán general, gobernador, alcalde, concejales, representaciones de los Cuerpos, Sanidad Militar. Había poco público, por lo temprano de la hora. El desembarco comenzó a las siete de la mañana, siendo trasladados los heridos en un tren especial de la Sociedad valenciana. Ocuparon seis vagones de tercera y dos mixtos de primera y segunda. Al tren le precedían parejas de la Guardia Civil a caballo, e iba acompañado de fuerzas de Orden Público. El tren caminaba lentamente, penetrando en la línea de la Sociedad valenciana realizando algunas maniobras. En el hospital de la Cruz Roja quedaron depositados 27 enfermos. El tren siguió la marcha hasta Valencia, en cuya estación había muchos militares y público. Había dispuestos coches sanitarios y camillas, donde fueron instalados los enfermos y heridos. Fueron conducidos al Hospital Militar, donde se les distribuyó en salas, según las enfermedades. Muchos cambiaron de ropa, almorzando a presencia del alto personal. A algunos les fueron renovadas las curas. Los que han llegado son: Gregorio Villaloba, paludismo, de Llerena. Juan Jiménez Adana, enteritis, de Talavera. Víctor Lorenzo Pérez, contusiones, de Wad-Ras. Antonio Rívoro Martín, forunculosis, de Wad-Ras. Eulalio Rodríguez Vallejo, contusión, de Wad-Ras. Miguel Chamar Ruiz, reumatismo, de Wad-Ras. Miguel de la Cruz, adenitis, de Wad-Ras. Andrés Castañeda Sánchez, enteritis, del 2.º Montado de Artillería. Juan Cádiz Domínguez, hemorroides, del 3.º de Zapadores. José Martínez, herido en una mano, del Rey. Cabo Agustín Marcos González, conjuntivitis, de Saboya. Francisco Novella Esterlich, conjuntivitis, de Melilla. Eladio Arce Peña, herido en una pierna, Melilla. Juan Segura Ferré, en un muslo, Africa. José Mateo Gallardo, de gastritis, de Ciudad Rodrigo. Manuel Coronado Regales, herido en un hombro, de Alba de Tormes. Felipe Benito García, paludismo, de Ciudad Rodrigo. José Higuera Martín, herido en un pie, de Arapiles. José Genovart Subirat, enfermo, de Estella. Nicasio Rodríguez Cabeza, de reuma, de Chiclana. Cabo Francisco López Castilla, de reuma, de Artillería de Gibraltar. Manuel Morales Medina, de reuma, Administración Militar. Fernando Flores Cano, de paludismo, Sanidad Militar.

Ramón Pérez Escudero, paludismo, de la brigada disciplinaria. Pedro Beltrán Santamaría, herido en un pie, de Saboya. Valentín Pradilla Antón, enterocolitis, del batallón de Ferrocarriles. Juan García Lera, de bronconeumonía, de Alfonso XII. Juan García Osorio, paludismo, de Wad-Ras. Clodoaldo González, reuma, de Saboya. José Abonsa Asia, bronquitis, de Numancia. Macario Ferrer, paludismo, de la Compañía de Aerostación. Severo González, paludismo, de Aerostación. Luis Forti, enteritis, de Alfonso XII. Leocadio Cubillo, enteritis, de Saboya. Manuel Herrero, reuma, de Wad-Ras. Hilario Tormo, reuma, Ingenieros. José Terán, enteritis, del 2.º Montado de Artillería. Salvador García López, reumatismo, de Chiclana. Silvestre Alonso Diego, reumatismo, de Barcelona. José Minio Juste, del segundo de Artillería, paludismo. Alberto Espinosa, Wad-Ras, paludismo. Isidro Fernández, Wad-Ras, paludismo. Antonio Benítez, de Melilla, paludismo. Juan Castro Sierra, Tarifa, paludismo. Francisco García, artillero, paludismo. Ignacio Carmona Sánchez, Wad-Ras, paludismo. Ginés Ros Navarro, Africa, bronquitis. Antonio Pérez Peña, León, herido en un pie. Francisco Lazarote García, Ciudad Rodrigo, gripe. Antonio Llegro Bergades, Disciplinario, herpeticismo. José Peláez Cervantes, Estella, abceso. José Giner Zollo, Alfonso XII, congestión pulmonar. Casimiro Iborra Martínez, de Alba de Tormes, gastritis. Manuel Collado Alfonsín, Disciplinario, abceso. Juan Navarro Cervantes, Melilla, otitis. Blas Color Pignera, Alba de Tormes, herido en un muslo. Vicente Ballester, Africa, herido en un muslo. Roberto Fernández, de Wad-Ras, paludismo. Martín Aguado, de Saboya, paludismo. Francisco Lozaya Rey, Saboya, reuma. Dámaso Sánchez Fernández, Melilla, paludismo. José García Martínez, Melilla, bronquitis. Francisco Tirantes Fernández, un pie quemado. Ramón Nadal Girón, Barcelona, paludismo. José Barquero Pérez, Barcelona, paludismo. Rfo Benito Hernández, Figueras, bronquitis. Galo Giménez Martín, Figueras, bronquitis. Lino García, Melilla, paludismo. Miguel Fernández, Wad-Ras, enteritis. Cristóbal Martínez, Ciudad Rodrigo, paludismo. Marcial Albarrán, Navas, bronquitis. José Caballé, Melilla, paludismo. Miguel García, Barcelona, gastritis. Isidro Toral, Reus, reuma. Antonio Aires, Cataluña, gastritis. José Cívico, Cataluña, paludismo. Antonio Vilar, Wad-Ras, paludismo. Miguel Fernández, Llerena, gastritis. Santiago Cuéllar, Saboya, reuma. Maximino Cosato, Saboya, enteritis. Francisco López, Melilla, hemoptisis. Jaime Villarín, Alba de Tormes, gastritis. Isidro Gómez, Cataluña, gastritis. Cristóbal González, Saboya, paludismo. Felipe Viana, Saboya, paludismo. Fernando Donoso, Saboya, paludismo. Pedro Fernández, Saboya, enteritis. Manuel Quiñones, Saboya, enteritis. Antonio Ram, Alba de Tormes, quiste. Anacleto Alonso, Saboya, artritis. Benjamín Albert, Africa, úlceras. Magin Rodanera, Reus, quemaduras. Felipe Moreno, Navas, hernia. Pablo Pérez, Arapiles, paludismo. Casiano Gutiérrez, Figueras, reuma. Francisco Leal Cifuentes, Ciudad Rodrigo, bronquitis. Ceelio Vargas, del Disciplinario, reuma. Juan de la Cita, Figueras, reuma. Fausto de la Osa, Wad-Ras, enteritis. Manuel Olivares, Africa, enteritis. Juan Galván, Administración Militar, artritis. José Vega Rodríguez, Barbastro, herido en un muslo. Julián Dorado Alcover, Wad-Ras, paludismo. Alfonso Moreno Bustos, artillero, artritis. Manuel Maya Uzaeta, Saboya, paludismo. Marcelo Cites, Tarifa, artritis. Patricio Villaseca, del 4.º de Ingenieros, enteritis. Cabo Ildefonso Martos del Río, Talavera, conjuntivitis. Pedro Zarino Sánchez, María Cristina, gripe. Francisco Ramos Garrido, Talavera, gripe. Eugenio Miguel Fernández, Rey, hipocóndria. Santiago Jiménez, Rey, pleuresía. Julio Lazayola, Llerena, paludismo. Aniceto Valero, Arapiles, reumatismo. José Contreras, artillero, herpeticismo. Aniceto Vallés, enfermo, de Arapiles. José Contreras, enfermo, de Artillería. Marcelo Sistér, enfermo, de Tarifa. Bautista Villahermosa, enfermo, de Ingenieros. Ildefonso Martos del Rincón, enfermo, de Talavera. Jacinto Lanzarote, enfermo, de Ciudad Rodrigo. Juan Navarro, enfermo, de Melilla.

Blas Estalar Piquer, herido en el muslo, de Alba de Tormes. Vicente Ballester Vilar, herido en el muslo, de Africa. Modesto Fernández, enfermo, del Rey. Santiago Limerá Mariano, enfermo, del Rey. Julio Casasola Sangres, enfermo, de Llerena. Antonio Negro Melquiades, enfermo, del Disciplinario. José Jiménez Salso, enfermo, de Alfonso XII. Martín Aguado, enfermo, de Saboya. Francisco Lozano Rey, enfermo, de Saboya. Sabino Juan, enfermo, de Wad-Ras. Dámaso Sánchez, enfermo, de Melilla. José García, enfermo, de Melilla. Francisco Jirantes Fernández, enfermo, de Cataluña. Ramón Nadal Girau, enfermo, de Barcelona. Ildefonso Baquero Pérez, enfermo, de Barcelona. Rufo Benito Hernández, enfermo, de Figueras. Galo Jiménez Martín, enfermo, de Figueras. La mayoría de estos enfermos son de fiebres palúdicas y reumatismo. Llegada de heridos. VALENCIA. (Sábado, tarde.) El recibimiento dispensado a los heridos que esta mañana han desembarcado del vapor «Rabat», ha sido cariñoso, pero sin los extremos de efusión del viaje anterior, acaso por la escasez de público que esperaba. Esta escasez se ha debido a la hora intempestiva en que se ha efectuado el desembarco y al fuerte viento que reinaba, que hacía imposible la estancia del público en los muelles. El desembarco de los soldados heridos y enfermos se ha realizado ordenadamente. Todos han ido por su pie, acompañados por individuos de la Cruz Roja y de Sanidad militar, excepto diez soldados heridos, a los cuales ha sido menester conducir en camillas. En la plaza de Melilla han quedado dos que se disponían a embarcar, pero cuyo imminente estado de peligro ha aconsejado dejarlos allí. En el hospital de la Cruz Roja dejó el tren 27 enfermos. Allí esperaban la Junta directiva, la Junta de damas de la Cruz Roja, personal subalterno y señoritas enfermeras, las cuales desde un principio se han desvivido por atender a estos 27 enfermos. Inmediatamente se les ha cambiado de ropa, se les ha renovado las curas a quienes de ello tenían necesidad y con arreglo a las prescripciones médicas, se les han facilitado alimentos. Los enfermos han sido colocados en grupos por edades, en las habitaciones del ala derecha del edificio, frente al mar. En cada una de estas caben cinco camas, pueden colocarse dos más, y aun quedan dependencias disponibles. En el Hospital Militar se ha organizado otra sala de cirugía, donde han ingresado los ocho heridos únicos que han llegado hoy. En esta misma sala quedan otras cincuenta camas. El resto de los soldados, o sean 82, han sido colocados en el piso segundo del edificio, y en las camas vacantes en el piso principal, donde estaban los dados de alta. Dentro de pocos días serán dados de alta otros diez enfermos que trajó el «Cataluña». La mayoría de los enfermos, lo están de fiebres palúdicas y reuma, y algunos de bronconeumonía; pero ninguno ofrece gravedad imminente. Un herido a su madre.—Por el triunfo de las armas. VALENCIA. (Sábado, noche.) El soldado Antonio Casal, del batallón Cazadores de Arapiles, que se halla herido en el Hospital Militar, ha mandado a su viejecita madre, por conducto del capellán, Sr. Fernández, el donativo de cien pesetas que le entregó ayer el gobernador militar. En nombre de la Junta nacional de damas, que preside la Reina, el gobernador militar ha enviado al presidente de la Cruz Roja 1.000 pesetas, para que, en donativos de cien, las distribuya entre diez heridos del Hospital de aquella institución. El administrador se las ha cargado a la cuenta respectiva de los favorecidos hasta que sean dados de alta, que es cuando les serán entregadas. En la capilla de la Virgen de los Desamparados, Patrona de Valencia, se ha celebrado la función religiosa que costeaban las esposas de la oficialidad por el triunfo de nuestras armas en Melilla. Para los heridos. CARAVACA. (Sábado, noche.) El Ayuntamiento ha abierto una suscripción para socorrer a los heridos de la campaña de Melilla, encabezándola con 125 pesetas. De Melilla. MALAGA. (Sábado, noche.) Ha fondeado el «Mal.», trayendo pasaje, correo y 17 soldados dados de alta. Llegada de tropas. Han llegado los tres primeros trenes con bastante retraso, conduciendo a los ingenieros-zapadores, telegrafistas y el primer batallón de Burgos. En la estación fueron recibidos por las autoridades, Comisiones civiles y militares. Había además mucha gente que ovacionó a los soldados. En el muelle fueron recibidos por el capitán general y comandante de Marina. Los soldados embarcan en el «Claudio López» y «Cataluña». El soldado Lorenzo Santiago, de la segunda compañía de Burgos, se hirió en la cabeza al pasar por Alcazar. Se le curó aquí, trasladándole al Hospital Militar. El cuarto tren debió llegar a la una; pero se retrasó hasta las tres de la tarde. El tren mixto trajo treinta voluntarios madrileños.

La Junta de damas de la Cruz Roja ha visitado los barcos, repartiendo medallas, escapularios y puros. La suscripción. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) A medida que regresan las familias de su verano van constituyéndose nuevas Juntas de damas en los pueblos de la provincia. En el Gobierno Civil se han recibido los siguientes donativos: De Caspe, 363,60 pesetas; de Aguilón, 156,30; de Azuara, 174; de Cosuenda, 116; de Pleita, 23,65; de Grisen, 34,50; de San Mateo de Gállego, 91,05; de Sesa, 110; de Encinacorba, 52. En Zaragoza asciende la suscripción a pesetas 11.716. En Ariza se ha constituido la Junta de damas, nombrando presidenta a doña Isabel Portolés de Alonso, y doña Dolores Grande de Palacios, tesorera. Se tiene confianza de que el vecindario responderá con entusiasmo a la Junta, que se propone organizar una rifa, con objeto de allegar recursos. Camino de Melilla.—Enthusiasmo en el pueblo MALAGA. (Sábado, noche.) Zarpó de este puerto el vapor «Claudio López», llevando a bordo el primer batallón de Burgos, con la impedimenta y ametralladoras. En el «Cataluña» y «Lepanto», que también zarparon esta tarde, marcharon a Melilla los Ingenieros zapadores y telegrafistas, el segundo batallón de Burgos y las planas mayores de dichas fuerzas. El capitán general y las autoridades todas de la capital presenciaron el embarque desde el tinglado del muelle. El público que afiló a los muelles a despedir a las tropas fué, como otras veces, inmenso, viéndose también muchos coches que ocupaban distinguidas familias y señoritas hermosas. Ensordecedores vivas a España y al Ejército resonaron al partir las tropas. Allorando soerros. BARCELONA. (Sábado, noche.) La becerrada organizada para allegar fondos destinados a socorrer a las familias de los reservistas produjo 1.831 pesetas. La cantidad ha sido entregada al gobernador, Sr. Crespo Azorín. HABLE EL MINISTRO DE ESTADO No ha habido nota.—Las operaciones.—Antes de salir.—El artículo de Romeo. SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El ministro de Estado, que no subió hoy a Palacio, ha recibido a los periodistas y ha hecho las declaraciones que reproduzco a continuación: Ha negado el Sr. Allendesalazar que se haya enviado nota alguna a las Potencias, porque éstas se alarmarían ante el número de fuerzas que enviamos al Rif y temieran que pasaríamos el Muluya. No sabe el ministro de Estado que haya tal alarma; pero afirma que la nota es innecesaria, pues existe un límite marcado por el Gobierno para las operaciones y de ese límite no hemos de pasar, como ya el Gobierno en varias ocasiones ha dicho. El Gobierno se encuentra en igual actitud que estaba el 9 de julio, no siendo necesarias otras negociaciones ni nuevo tratado. Los Gobiernos francés y español marchan de completo acuerdo. En la opinión es donde en ambos países parece existir alguna discrepancia. No puede precisarse la fecha de las operaciones—siguió diciendo el Sr. Allendesalazar—; pero espero que pronto comiencen las operaciones decisivas, pues las realizadas hasta ahora se han limitado a pacificar los territorios que podrían atacar la retaguardia de nuestro Ejército. Creo—añadió el ministro—que todo quedará terminado en el mes actual, pues sería sensible que la campaña se prorrogase a octubre. Uno de los periodistas presentes se hizo eco del rumor que considera el artículo denunciado de Romeo como el deseo del articulista de exitar las negociaciones de paz para permitir que el Ejército cumpla su misión en el Rif. El ministro contestó que no podía ser así, pues eso supondría adivinaciones excesivas y peligrosas. Agregó, en fin, el Sr. Allendesalazar que la paz no podrá hacerse hasta después del castigo. La Prensa de Melilla De El Telegrama del Rif. El zoco de Nador Nador posee un «sulek» o mercado que tiene lugar dos veces por semana, los martes y viernes. Se halla situado a dos kilómetros al Sur del poblado; es una amplia explanada, sin edificios ni construcciones, pues los zocos marroquíes se celebran al aire libre. Cercas de piedras marcan los puestos de los asiduos negociantes, de los más ricos, que adquieren ese derecho mediante el pago de cierta suma. En el extremo Norte, no lejos de un pozo de abundante agua, emerge la blanca cúpula de Said Salem, santón de la región. Los caminantes demuestran su piedad elevando en honor del morabito «kerkus» (pequeñas pirámides de piedra). De ahí la multitud de maticulos que rodean el mausoleo de Said Salem. El zoco de Nador es muy frecuentado por las fracciones de Kelaia y por las tribus de Beni-Bu-Yagi, Ulad-Settut y Kebdana, que llevan granos y los productos de su industria. Allí venden los Kelaia café, té, tejidos de algodón, azúcar y otros artículos adquiridos en Melilla, y allí se cotizan las pieles de cabra, las lanas y la miel. Los árabes y los del Gada aportan carneros, bueyes y algunas veces caballos y mulos. Es un mercado importante, el más importante de Kelaia. Las mujeres circulan libremente, con el rostro descubierta; ellas llevan las gallinas, los huevos, la manteca y los productos de la alfarería indígena. Las transacciones se hacen en medio de un griterío ensordecedor; semeja un manicomio

suelto, en que todos hablan al mismo tiempo, chillan, gesticulan, ponderan las excelencias de sus mercancías. Los hombres van provistos de fusiles, y a veces las tribus ó los indígenas dirimen a tiros sus diferencias. Cuando habla la pólvora, el zoco se «rompe», huyen las mujeres y niños, los hombres toman partido por uno u otro bando, y si los santones no logran calmar los ánimos, se entablan luchas salvajes, verdaderas batallas. En los zocos no sólo se hacen transacciones; se comentan las noticias de actualidad, se leen públicamente las cartas del Mughzen ó de los jefes, y los pregones—los gitanos, como les llaman los indígenas—vocean las órdenes de los caides. También los «cadis» administran justicia, levantan actas con la cooperación de los «adules» (notarios), y el caid de la región percibe los impuestos conocidos por los nombres de «zekat» y «achur». Ahora, nadie paga nada; están los rifeños en «república» y los jefes carecen de autoridad para imponer contribuciones. La independencia, que constituye el ideal supremo, el sueño dorado de las tribus rifeñas, es un hecho. El zoco de Nador tiene una triste celebridad: en él se acordó el salvaje atentado del 9 de julio, causa de los actuales sucesos. Derecho musulmán El Charaa. Las fuentes del Derecho, hasta la muerte del Profeta, son: 1.º Costumbre proto-islámica no suprimida ni modificada por las palabras del texto sagrado, y que, por lo tanto, debía seguir en vigor. 2.º Texto koránico que define todas las novedades jurídicas y alteraciones del Derecho consuetudinario. 3.º Interpretación auténtica del texto por su mismo legislador, quien estaba siempre dispuesto a resolver las dudas nacidas en la aplicación práctica de los preceptos divinos, ora aclarando conceptos oscuros, ora sentenciando en las diferencias de los fieles. Las resoluciones de Mahomed ó hadit ascienten á muchos millares. No ya las palabras, sino hasta los gestos de Mahomed, eran apreciados por sus compañeros como nuevos versículos del Korán, que aceptaban con reverencia y que, reunidos, han llegado a la época presente bajo el nombre de Sunna ó tradición escrita. Muerto el Profeta, sus auxiliares en el apostolado se encargaron de sostener la vigencia del Korán y de continuar la obra de su autor, afianzando el nuevo estado de cosas y educando á muchos discípulos como necesaria garantía del porvenir. Y de aquí nacieron nuevas fuentes jurídicas, porque las resoluciones de los compañeros de Mahomed y de sus discípulos, cuando eran dictadas por unanimidad, se convertían en reglas á observar. A esa interpretación, que podríamos llamar cuasi auténtica, por su proximidad al legislador y estar hecha por hombres que habían escuchado sus palabras, sucedió la propiamente didáctica, dando origen á la formación de cuatro grandes escuelas de Derecho, guardadoras de otras tendencias islámicas, sostenidas por los célebres imanes Ab-Hanefa, Malek-Ibn-Edris, Chafé y Hambal. Malek y Hanefa representan la intransigencia dogmática y el positivismo complaciente. Ambos juriconsultos afirman las verdades fundamentales; pero esa ortodoxia común se manifiesta de modos distintos cuando se trata de puntos menos esenciales y que miran más de cerca á la realidad de la vida. Tan pensador como creyente, Hanefa daba más valor al espíritu que el Profeta quiso poner en la letra mágica de sus azoras que al sentido material de las mismas, y hombre enamorado de la lógica, la manejaba con tal fortuna, que consecuencia tras consecuencia, llevaba el convencimiento á cuantos le escuchaban, resolviendo siempre las cuestiones con arreglo á su criterio tolerante. Sus obras más importantes son el «Musnad» y el «Maallem», tratado de teodicea musulmana, en el que asegura que la fe salva á pesar del pecado. Al empezar la segunda centuria de la Hégira, la doctrina hanefita triunfaba, como triunfa siempre lo que es cómodo y útil, no obstante las murmuraciones de los muslines puritanos; pero no tardó mucho en presentarse la reacción dogmática en boca de Malek, hombre que, más creyente que pensador, lo subordinaba todo al texto del Korán. En esa lucha técnico-jurídica venció la escuela malekita en la Africa del Norte, manteniéndose la de Hanefa en la India cingalesa, Tartaria, Egipto é Imperio Otomano, donde sirvió de base á la redacción de un cuerpo de leyes. Malek, el discípulo de los «novecientos cheiks», entre los cuales figuraba Hanefa, es autor del «Muhatta» y puede ser considerado como un profeta que proporciona la revelación derivada, pues afirma que Mahomed se le aparecía, del mismo modo que á éste, el espíritu de la santidad, ó sea el Arcángel Gabriel. La ortodoxia malekita llegó, aunque parezca increíble, hasta censurar ciertos preceptos koránicos, cuya tolerancia consideró excesiva, intentando dar un paso atrás en el camino seguido por el Profeta. Pero aun cuando la generosa interpretación de los juristas hanefitas nos parezca más simpática, más en armonía con el alma de Mahomed, y, sobre todo, más al servicio de la civilización, debemos estudiar principalmente la escuela malekita, que es la que impera en el Mghreb é informa todo el Derecho marroquí. En cuanto á las doctrinas chafeita y hanbalita, ningún interés ofrecen para nuestro intento, y no tendremos necesidad de acudir á ellas en ningún caso al exponer el jus islámico. Quedan, pues, enumerados los elementos que componen el Charaa ó derecho musulmán, en el cual enconstrán los lectores rasgos que denotan paternidad romana.

HOTEL Se vende calle Alcántara, 12. SEÑORITAS Correo y Telégrafos; aparato Morse; Mecanografía. Apuntes completos de Geografía. PONTEJOS, 10.

Señorita compañía, 20 a 30 años, para fuera. Lista Correos, cédula núm. 499. Señorita de compañía, de 30 a 40 años, interior, se precia para casa distinguida. Dirigirse: L. Cs. céd. 8.940.

Para colegio provincia necesitan doctores ó licenciados. Uno Filología y Letras y otro Matemáticas. Barón y Vela, Huertas, 66, Madrid.

BUSCO representantes en provincias, asunto fácil, grandes beneficios. Dirección: Alameda, 8, Madrid. Aba. ext. 1.º p. 16. 2.º cabs. C. G. S. Andrés Borr. 18, 2.º d.

Pintores: Oficiales de temple necesario. Atocha, 62.

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TOSAS OPRESIVAS. 7, 2.º. cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO

NO MÁS CANAS La mejor agua bigénica. La Favorita, M. Macián, s/n. Tratado plata, 850 ptas. Por mayor, Charol, 7, ent. 1.º Madrid

HONORIO RODRIGUEZ Peca. bordados. Hortaliza, 99. Para muebles. Telas, Stores, Villos, Edredens.

La Central Anunciativa AGENCIA DE PUBLICIDAD La más económica. Director, Sebastián Borrero Sacristán.

Esquelas, anuncios en general. FERRERAS, 29, 1.º MADRID

LOLOR DE CABEZA Escarabajos y jaquecas cesan al aplicar en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 5 pts. Arenal, 15, farm.ª

CASA LAURELADA alquilase; tiene calefacción, baños, garage, Mendizábal 67.

Calentador sin dolor. San Bernardo, 14. Chimeneas y calefacción, 75 ptas. Crisera: Ferrerías, 51.

Mesa Autóm. Rafael Calvo, 5. Renovamos papeles. Monte y casa préstamos. Clavel, 1. Oficina central; tel. 2.978.

Se vende coche-automóvil Fiat, 40 caballos, doble fuso; con repuestos del mismo. Razón: LUNA, 40.

ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de Novenario y de Aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos.

LA SOLUCION San Vicente, 12. Teléfono 1.457. MADRID. Pedir tarifas gratis. COMBINACIONES ECONOMICAS PROPAGANDAS ESPECIALES

Pedir en los Cafés BYRRE



SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados... 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 25, de Málaga el 27, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz... directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África.

LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Transporte de mercancías á domicilio. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TELÉFONOS. 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16. 104. Oficinas.—Paseo Pontones, 2. 106. Estación Atocha, pequeña velocidad.

LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJoras Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

MADRID, MONTERA, 18, MADRID

INGENIEROS DE MONTES Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela. Antigua Academia establecida en El Escorial, dirigida por D. José Peñón y D. Francisco Sanz, Ingenieros de Montes.

LYCEE FRANÇAIS FUNDADO EN OCTUBRE DE 1899

Unico Colegio francés en España oficialmente autorizado por el Gobierno español.—1.º y 2.º enseñanza francesa por profesores de las Universidades de Francia.—1.º y 2.º enseñanza española, por doctores del Claustro de Madrid.

GOBERNACION ACADEMIA SIBIRO

Prep. exclusiva de expedientes. Última convoc. obtuvimos 4 plazas de 13 adjudic. Venta librerías. Contesta. Sibiro.

DINERO con garantía de 1.º, 2.º, y 3.º hipotecas, participaciones de fincas, escrituras hipotecarias, testamentarias, censos, arrendamientos, usufructos. Lista de Correos, cédula 10.196.

No vender alhajas

Si papeletas del Monte sin asosorar antes de su valor. Dicha garantía facilitará la venta Tomás Vidal. Tasador de alhajas autorizado Mayor, 51, 2.º Horas 5 á 10 y 2 á 4.

Lifebuoy (Salvavidas)

Jabón inglés, antiséptico y desinfectante. De venta en Madrid: Sres. Alvarez Gómez, Peligros, 1; duplicado; Truchuelo, Hortaliza, 68; Los Saldos, Desengaño, 12; doña Antonia Pacareda, Paz, 49; Manuel Vázquez, San Onofre, 6; y farmacia Sánchez Ocaña, Atocha, 85.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (Coy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Señores Anunciantes

Pedir á la Agencia Cortés, Jacometrezo, 50, 1.º, teléfono 1.380, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía.

Esquelas de sepelio, novenario y aniversario

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22 (toda la casa), MADRID.

Preparación completa para ingresar en la Escuela, con textos propios y ajustados á los programas oficiales.—Tómense antecedentes de los resultados que en dicha Escuela ha obtenido esta Academia.—Alumnos internos y externos.—La correspondencia al director, Alejandro de Mazas y Mardomingo.

INTERNADO TECNICO ELOY GONZALO, núm. 18, hotel

Especial por sus condiciones y método de enseñanza. Ingenieros, Arquitectos y Carreros. Militars.—Clases individuales.—Exámenes en presencia de las familias. Pidanse reglamentos.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIOEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL Excmo. Sr. Marqués del Riscal

EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895.—Diploma de honor La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESOS, and PESO aproximado (Kilos). Rows for Barrica, Barril, Idem, Caja, Idem.

Pedidos. Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, don Emilio Domínguez y Pérez, cuesta de Santo Domingo, n.º 5, pral. izqd.

Pagos. Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPOSITOS EN ESPAÑA

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2. Aviles.—D. Alejandro González García, Aroo de la Cámara, ultramarinos.

Badajoz.—D. Luis Carballo, «El Globo», San Juan, número 44. Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

Idem.—D. Manuel Urrutia, rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º Bilbao.—D. Carlos de Maruri, Estación, 4. Idem.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.

Idem.—D. Pablo Tapia. Cáceres.—D. Antonio Lozano, Pintores, 4. Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, núm. 3.

Cartagena.—D. Antonio García Cánovas, Aire, 20, vinos. Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.

Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén. Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, Plaza de Sagasta, 1.

Coruña.—D. Jorge Navarro, Santa Catalina, 1. Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.

Huesca.—D. Juan Atarés, Coso Bajo, 10. Jaén.—D. Juan Antonio Porras, Maestra Baja, 15, confitería.

Jerez de la Frontera.—D. José de Cala y Aguirre, Conocedores, 4. Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».

Madrid.—Sres. Baldomero y Honorio, «High Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.

Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 8. Idem.—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».

Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.

Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles. Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, núm. 12 (antes Cedaceros), «Bodega Montalbán».

Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos. Precios en estos depósitos:

Table with columns: Caja con botellas de vino en su 4.º año, PESOS, and Idem.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará á la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos. Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Ejense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropeas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguera para toda clase de construcciones.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)